Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по экологии

7 – 8 класс

2021 – 2022 учебный год

Время работы – 45 минут
Максимально – 42 балла

Задачи закрытого типа

Выберите два верных из шести предложенных вариантов ответов

Правильный ответ – 1 балл. Правильным ответом считается выбор обоих верных вариантов. Всего – 11 баллов
1. Экология – это наука, которая изучает:

1) окружающую среду;
2) биологическую оболочку планеты;

3) взаимоотношения в системе «общество – природа»;

4) воздействие человека на природу;

5) взаимоотношения организмов с условиями среды;

6) биоту и биотопы.

Ответ: 3, 5
2.  К абиотическим факторам среды не относятся:

1) свет               2) конкуренция                    3) влажность

4) опыление     5) температура                     6) ветер

Ответ: 2, 4. 

3. Снег играет важную роль в жизни животных зимой:
1) сохраняет животную пищу от порчи;
2) защищает от хищников мелких животных;

3) позволяет быстро перемещаться в пространстве;
4) сохраняет созревшие семена от прорастания;

5) хорошо отражает солнечные лучи;

6) служит хорошим теплоизолятором в сильные морозы.

Ответ: 2, 6

4. Назовите антропогенные источники загрязнения атмосферы.
1) извержения вулканов
2) городской смог

3) пыльные бури
4) бытовые выбросы

5) дым от костра
            6) воздушный транспорт

Ответ: 2, 6
5. Озоновый экран – это слой в пределах стратосферы, поглощающий коротковолновое ультрафиолетовое излучение Солнца, опасное для живых организмов, находится на высоте:

1) 0 – 10км               2) 300 – 800м         3) 10 – 25 км
4) 8000 – 10 000м    5) 10 – 50 км
       6) 15000 – 18000м
Ответ: 3, 5
6. Кто из предложенных обитателей относится к бентосным (придонным) организмам ?
1) жук-плавунец       2) дафнии          3) рыбка сомик

4) паук-серебрянка  5) ручейник       6) диатомовые водоросли

Ответ: 3, 5
7. Клубеньковые бактерии обитают в корнях растений и способны связывать атмосферный азот в органические вещества. Каким растениям бактерии являются симбионтами?
1) земляника
      2) клевер

3) пырей

4) горох                5) лопух
            6) подсолнечник
Ответ: 2, 4

8. Выберите из приведенного перечня организмов, находящихся под угрозой вымирания, названия птиц.

1) стерх 
              2) аполлон

         3) дрофа   

4) махаон

  5) ирбис

        6) кулан

Ответ: 1, 3
9. К эфемероидным (первоцветам) организмам относятся:

1) морозник       2) лютик          3) ветреница 

4) кандык           5) вейник        6) тимофеевка
Ответ: 3, 4

10. Какой тип растительности в Томской области можно отнести к зональным типам?

1) широколиственные леса




2) мелколиственные леса

3) луговые степи




4) темнохвойная тайга

5) тундра

6) пойменные луга

Ответ: 2, 4
11. Человек активно использует природные ресурсы для своей жизни. Выберите из предложенного списка неисчерпаемые природные ресурсы нашей планеты.
1) растения                     2) энергия ветра          3) нефть и нефтепродукты

4) природный газ           5) уголь                        6) энергия морских приливов

Ответ: 2, 6
Задачи открытого типа

Определите правильность представленных ниже утверждений (да или нет) и кратко обоснуйте ответ

Ответ и обоснование от 0 до 3 баллов. Всего – 15 баллов

1. Растения являются главными и единственными продуцентами на планете Земля.

Ответ: да, утверждение верное. 

Обоснование: Только растения способны улавливать солнечный свет и переводить эту энергию в органическое вещество за счет процесса фотосинтеза.

2. Кислотные дожди в Европе формируются за счет промышленных выбросов в атмосферу оксидов серы (SO2).

Ответ: да, утверждение верное. 

Обоснование: Молекулы оксида серы легко вступают в реакцию с влагой воздуха и формируют облачность, из которой идут кислотные дожди.
3. Парниковые газы в атмосфере оказывают заметное влияние на климат планеты. К таковым относят азот (N2) и озон (O3).
Ответ: нет, утверждение неверное. 

Обоснование: Азот и озон относятся к постоянным газам атмосферы. К парниковым можно отнести метан и углекислый газ. 
4. Разлив нефти в Мексиканском заливе можно отнести к глобальных экологическим проблемам.

Ответ: нет, утверждение неверное. 

Обоснование: Даже открытость Мексиканского залива в Атлантический океан не делает проблему глобальной. Масштабы промышленной аварии позволяют определить ей статус локальной экологической проблемы.
5. По внешнему виду крота можно отнести его к обитателям почвы.
Ответ: да, утверждение верное. 

Обоснование: внешние признаки тела демонстрируют приспособление организма к среде обитания: маленькие закрытые глазки, короткая и жесткая шерсть, широкие роющие передние лапы.
Задача на выбор одного варианта ответа из четырех и обоснование его правильности

(Выбор правильного ответа – 1 балл; обоснование – от 0 до 3. Всего – 16 баллов)
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  1.          2.

Стрекоза красотка блестящая                               Дождевой  червь 
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    4.
Чесоточный клещ                                                   Энцефалитный клещ
Для каждого вида на картинке определи среду жизни и поясни правильность своего выбора.
Среды жизни:
а) наземно-воздушная;

б) водно-воздушная;

в) живое в живом;

г)  почвенная;

Ответ и обоснование:     1 –б, 2 – г, 3 – в, 4 – а.
а) Энцефалитный клещ. Является внешним паразитом, обитает только в наземно-воздушной среде;

б) Стрекоза красотка блестящая. Личинка растет и развивается в воде. Взрослое насекомое живет и охотится около воды;

в) Чесоточный клещ. Живет и паразитирует под кожей животных и людей;

г) Дождевой червь. Живет и питается в почве, может выходить из норки на поверхность;
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